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Eddig elért eredmények 
és további feladatok 

pénzügyi politikánkban 
írtat ©r. IVMH

Állami gépezetünknek talán egyet
len ága sem volt a múltban annyira 
a reakció befolyása alatt, mint a 
pénzügyi rendszer. Itt volt a legna
gyobb a korrupció és a bürokrácia, 
itt érezhettük fokozott mértékben a 
nagytőkés és a nagybirtokos osztály 
befolyását. Az adóterhek nagy részét 
a széles dolgozó tömegekre háritot- 

■ tök és az esztelen, idegen érdekeket 
kiszolgáló pénzügyi politika gyakori 
válságokhoz vezetett. A felszabadulás 
tttán as ország demokratikus erői so
kat módosítottak a rendszeren, de bi
zony elég gyakran Alexandrini volt 
liberális pénzügyminiszter sem haj
totta végre a szükséges intézkedé
seket.

1947 október 7-étől, amikor Luca 
László vette át a pénzügyminiszté
rium vezetését, gyökeresen megválto
zót minden. A teljes anaerhia helyé
be a fegyelem, a vagyonos osztály 
kiszolgálásának helyébe pedig a dol
gozók érdekeinek megvédése lépett. 
Akkor az első legfontosabb feladat 
pénzünk vásárlóerejének megszilár
dítása volt. Köztudomású, hogy Ale-

• xaudrini ezt a kérdést is szándékosan
elhanyagolta s ahelyett, hogy gondos- ■->, ..
kodott volna az állami jövedelmekí kések tulajdonában voltak, nem lehe- 
novetaérol, minduntalan á Nemzeti tétt tehát az adópolitikát sem átala- 
Bankhoz fordult újabb, kölcsönökért. kitani. Most, a nagy ipari üzemek ál- 
-Er okozta azután a mult év őszén- as iamositása után, természetesen min» 

8 wnig ’den megváltozott.. Az a sok-sok mii 
liárd lej, ami eddig a„vezérigasgatc 
u ’ák“ zsebébe vándorolt, már a né 
érdekeit szolgálja. Nem lesz lehetősé 
adóeltitkolásra sem, amit ezek c 
urak előszeretettel végeztek. Az álla 
mi közvetlen jövedelmek tehát jelen 
tős mértékben növekedtek, a termeié 
fokozódott, a termelési eszközök mini 
tökéletesebbeké válnak.

Az államosítás után tehát az ; 
lamnak lehetősége nyílik arra, hogy a 
dolgozókat fokozatosan mentesítse az 
adóterhek alól. , 
a minisztertanács szeptember 15-iki 
közleményében leszögezte már. lehe
tőség nyilt az adók leszállítására, 
ami természetesen a dolgozók élet
színvonalának emeléséhez vezet. Uj 
korszak kezdődik meg tehát, uj, fon
tos feladatok előtt áll pénzügyi poli
tikánk. Amig a kapitalista államok
ban mind jobban szorítják az adó
prést, mi jelentős mértékben monte-

a Bomáo ImláspírS javaslatát ■
Hitelpolitikánkat szintén a> dol

gozó rétegek hathatós támogatása jel 
lemzi. Amíg a múltban cțak a va 
gyonosok juthattak kölcsönhöz, mos? 
‘a b.nnkok államosítása után a Nemzet 
Bank fiókjai a szegény dolgozókat é 
általában a termelő erőket fogjál 
támogatni. A CEO átszervezése szín 
tén nagyjehntőoégü, hiszen lehetővé 
mölcsöztessék megtakarított pén
züket.

Mindezek az eredmények, valamin' 
M a sok más eredmény, amelyekről 
itt helyszűke miatt meg nem emlé 
kezhetünk. bizonyítják, - hogy pénz
ügyi kormányzatunk helyes utakor 
járt. Egyeseknek talán különösnek 
tűnt fel és bizonyára türelmetlenked
tek is amiatt, hogy kormányunk miért 
nem vezeti be már teljes egészében a 
bejelentett pénzügyi reformot. Pedig 
ennek is meg volt az érthető oka. A 
pénzügyi politika szoros kapcsolat
ban áll á gazdasági rendszertől, ah
hoz tehát, hogy a demokratikus pénz
ügyi reformot teljes egészében be le
hessen vezetni, szükséges veit előbb a 
gazdásági rendszer átszervezése. Ez 
előtt néhány hónappal még a legfon- 
bósáibb ipari termelési eszközök, a tö

T@bb keweret kapnak a dolgozók, 
tenyérrel líitják el az E-jegyeseket 

as aiaf- és bur&onyaellálás Ten&sseréi is
BUKAREST. —• A bukaresti rádió éjféli hírszolgálata közli:
Tegnap, csütörtökön délben Groza Péter miniszterelnök elnökletével összeült a nüniszíterta. 

nács-. hogy megtárgyalja a Román Munkáspárt Központi Vezetősége Politikai Irodájának a kormány
hoz beterjesztett javaslatát. 1 .

A miniszter tanács egyhangúlag elfogadta a Román Munkáspárt Központi Vezetősége Politi
kai Irodájának a kormányhoz b terjesztett javaslatát, amely a d< Igozók és az ország lakossága 
életszínvonalának emelése érdekében kormányintézkedést kér egyes kérdések megoldásában.

A minisztertanács elrendeltet
1. A gyárak és üzemek fizetéses alkalmazottai részére felállított étkezdéknek a hivatalosan, 

élflmtszerjegyrc kiszolgáltatott kenyérmennyiségen felül, megfelelő mennyiségű, hivatalos áron ren
delkezésre bocsátandó kenyérrel való ellátását.

2. A tésztaneműek gyártásának fokozását, amely fedezze a dolgozó, tömegek szükségleteit ég 
amelyet az állami üzletek és a szövetkezetek bocsátanak áruba a fogyasztók részére.

8. A városi nem fizetéses lakosság részére élelmiszer jegyre kiszolgáltatandó kenyérfejadag tó. 
szolgáltatását és biztosítását.

4. A gabonabegyűjfések alkalmával elkövetett hibák orvoslását ázzál, hogy visszaadják azt a 
gabonamennyiséget, amelyet a törvényben megállapított mennyiségen felül szolgáltattak be a jfazdák.

A minöszieranács a határosat végrehajtásával megbízta a kereskedelemügyi minisztériumot 
•és tíz Állami GahonabegySjtö Bizottságot.

A minisztertanács élre'f!--’te a szakminisztériumoknak, hogy dolgozzák ki a burgonya, étel, 
ég inálélisit beszolgáltatűs'nak tervé* és ezt a tervet terjesszék b« a m.l"I^**'^tan&c»nak, Ezek, 
az -élelmiszereknek- beszolgáltatása lehetővé teszi az ország dolgozóinak ellátását,

A minisztertanács több napirendi ügy letárgyalása után végétért ;

olaj 
nek

-Sr^okozta azután » mult év őszén- as iamositása után, természetesen min.

Alexandrini több milliárd tejes tarto
zást „szerzett" a1 pénzügyminiszté
riumnak, addig Luca László néhány 
rövid hét leforgása alatt visszafizette 
a kölcsönt és mar február hónapban 
a havi bevételek nagy összegű több
lettel zárultak..Az állami jövedelmek 
fokozatosan növekedtek, úgy, hogy 
már eddig .11 imlhárd 356 millió lejt 
lehetett a nehézipar fejlesztésére for
dítani. Újabb bankjcgykihocsátás 
n,em történt és így a forgalomban 
lévő pénzmennyiség és árukészlet kö
zötti egyensúly mind kedvezőbbé vál
tak. Pénzűnk vásárlóereje emelkedik, 
és igy emelkedik a dolgozók életszín
vonala is.

A korrupció kiirtása terén is hat-, 
hálós intézkedéseket léptetett életbe 
pc-imigyjninjsztctiínk. Fokozatosan ki
küszöböli a pénzügyi gépezetből aa 
oda néni' való elemeket és népi erők
kel cseréli fel őket,. Mindez termesze- ,UI w<;uWk,lcu u1ujj>.u-
teșen hosszabb időt vesz igénybe, de sithetiük a dolgozókat az adóterhek 
maris erezhető, hogy megváltozott a 
szellem, hogy mindinkább csökken a 
visszaélések száma és kezd eltűnni az 
egészségtelen bürokrácia is. Az a ccl, 
hogy megteremtődlek a közvetlen 
kapcsolat és az ószdnte bizalom az 
adófizető és az állam között. «Íz clot- 
bcléptetett intézkedések után megvan 
már erre a l.'hd ..ta;; éti igy rövidesen 
meg is valósul a teljes együttműködés 
Az ország bccsáJetcs dolgozói mind
inkább étzik, hogy az államhatalom 
m.i már a nép kezében van és i.;y a 
pénzügyi gépezet is az 5 érdekeiket 
szolgálja.

Az adópolitikai a progresszivitás 
elvének következ-|vM alkalmazása Jel
lemzi. Amíg a tnulthan a szegény, kis 
jövedelmű polgáré,I: jáiultak hozzá fo 
koholtabb mértékben az adótorbekhez 
m.t már mindenki jövedelmével ará-

• pyoaan fizeti az mlót olyképpen, hogy 
a magasabb jövedelemmel rendelke
zők jóval nagyobb százalékot fizet- 
nek be jövedclükhöl Ez 27. elv érvé 
nycsii] a földadónál, az ipari, keres- 
kodelml adónál, a szabadíogíalkozá- 
máknál, általában mindenütt. Figye
lembe, veszik azt is, hogy az éntek-lt 
mnnkaval (61 pedig milyen munká
val). ragy pedig munka nélkül jut aa 
adóalapot képező jövedclrmhaa.

i . .j

■ i

elfogadnak még beiratkozásokat a középfokú iskolákba
BUKAREST; (Agerpresá.) A 

közoktatásügyi miniszter.a középfo
kú iskolák igazgatóságaival közli,

Sí jhogya.taüulóktól felvételi vizsgadij 
leimén bevételezett összeírok az illető
iskola jövedelmét képezik. Ebhőt a

AÍ« lÓrmtay^ £-•*** ”í,X"."‘2::°?.“*

egy rcszc alól.
Ami a közvetlen adókat illeti, a jö

vedelmi adó leszállítása különösen a 
kis jövedelemmel rendelkezők helyze
tet könnyití meg. A munkások és 
tisztviselők fizetésüknek 2—10 száza
lékát fizették be havonta adó cimeo, 
A jövőben lehetőség nyílik arra, hogy 
a kis jövedelemmel rendelkezőket 
mentesítsük a közvetlen adók alól, a 
t<'bbi kategóriánál pedig az iga-tagos 
ság és méltányosság elveinek szigorít 
figyolcmbevctclével osszuk meg a 
közterheket.

A közvetlen adók mellett nagy je-

osztás folytán más helységből jöttek 
és akiknek az utazási költségeket és 
a ténykedés napjaira számított törvé
nyes napidijat kell kifizetni.

A középfokú iskolák igazgatóságai 
kötelesek a fennálló üres helyekre 
október 1-ig bezárólag beiratkozáso
kat elfogadni.fizetik, akik a felvételi vizsgára bc-

lentcsőge van egyes közvetett adók kiterjesztése lehetővé fogja tenni az 
törlésének, illetve leszállításának is. adók cseleken való befizetését. így 
Köztudomású, hogy a 1-—----
inak pénzügyminiszterei valósággal 
gyártották a különböző taxákat, ille
tékeket. Ezek elsősorban a széles dol
gozó rétegeket sújtották, de ettől el-

reakciós ural-- megszűnik a sorbanállás a hivatalok 
előtt, nem lesz külön pénzkezelés az 
adóhivataloknál. Az adókivetéseknél 
folytatott eljárást is leegyszerűsítik. 

______ Az adókönyv bevezetése szintén az 
teldntve nagy mértékben drágították 
az ipari cikkek árait is. Volt olyan 
csel, hogy ez a drágulás 100—150 
százalékot is mutatott. Ha ezeknek 
az adóknak nagyrészét tö’.ül'd fog 
ják egyes elsőrendű közszükségleti 
cikkeknek tekinthető ipari termékek 
ára ez okból is jelentős inéit,ékben 
fog csökkeni és igy mindinkább hely
reáll az egyensúly az ipari és mező- 
gazdasági termékek ára között,

A másik fontos feladat, amelyet a 
penzügyminiszterinm rövidesen meg 
fog oldani, az eljárás lcegyszcrün- 
tésc, a bürokrácia teljes megszünte
tése. A csekkpénztár hatáskörének

A pénzügyi ellejiőrtés biztositásá- 
ri tt’ törvény készül A múltban ezen 
a téren is sok volt a visszaélés. 
Amint Luca László mondotta a pénz
ügyigazgatók konfercciáján: , .lop
tak eleget iratok alapján is“. Való
ban egy-egy költségjegyzék, kiutalási 
határozat mögött sokszor nagy üzle
tek húzódtak meg a reakciós időkben. 
Most az ellenőrzés az egyszerűbb el
járás mellett sokkal hatékonyabb lesz 
és igy lassan kiküszöbölődnek telje
sen az itt-ott még érezhető vissza
élések.

A pénzügyi génczet átszervezésé
nek szempontjából nagy jelentősége

1948 czeplombor 25-én, délután 6 éroVor Kolozsváron, a Diákház nagytermében megtar- 
tartandó gyűlés köreiében

MIHAI ROLLER, bukaresti tanár,
EMIL PEIROVICI, a V. Babes-egyotom rektora,
GAÁL GÁBOR, egyetemi tanár, 

ax értelmiségieknek a béke megvédéséért ássiehivott nemzetközi 
k kü'döflok

beszámolnak a wroclawi kongresszus
A kolozsvári értelmiségieket ezúton hívja meg

A

Artetexlefén réixlvefl

munkálatairól

SZERVEZŐBIZOTTSÁG

Az uj igazgat ás égok által átvett éa 
a tanügyi reform során átalakított is
kolák irattára újabb rendelkezésig az 
uj iskola igazgatósági kötetes míg* 
őrizni, «amely köteles az őrizetében 
lévő irattár okmányairól kérésre iná- 
solatokat és bijo\’.r.ványokat kiálL- 
tani.

van a gazdasági és pénzügyi Iskolák 
létesítésének is. Ezen iskolák meg- 1 
szervezésében, a tanterv elkészítésé
ben aktiv neszt vesznek a pénzügymi
nisztérium illetékes szervei is Min
den remény megvan arra, hogy az is
kolák segítségévet sokezer demokra
tikus pénzügyi szakembert lehet majd 
képezni és igy át lehet majd szervezni 
az egész pénzügyi gépezetet. A ma
gyar előadási nyelvű szakiskolákból 
megfelelő magyar anyanyelvű szak
emberek kerülnek majd ki, akiket 
a magyarlakta vidékeken lőhet alkat- 
mázni.

Ugyancsak a pénzügyminisztérium 
fogja véglegesen rendezni az állami 
nyugdíjasok helyzetét, valamint gon
doskodni fog a OASBI helyes és igaz
ságos felszámolásáról is.

Csak a legfontosabb eredményeket 
és feladatokat említettem meg. de úgy 
érzem, ezekből is kellő képet alkot
hat minden dolgozó ano! a hatatmas 
és demokratikus munkáról, ami a 
pérmügjminisztciiumban a Fomán 
Munkáspárt, irányítása mellett folyik. 
Minden ni törvény, minden uj rende
let a múltban elnyomott dolgozók ér
dekeit szolgálja és fokozatosan, pár- 
linramom a gazrlatasi fejlőléssej 
mind tfikél''tesrbb pénzügyi rend
szert vezet be. Lzcn az nton r!ínfűnk 
maid ahhoz » régóta vért állapothoz 
m-lvtem a- állami költségekhez a te 
criilrte-t r’-i-ozóknak nem kel' najl 
adó alakjában í« hozzájámlníok A 
pénzügyi intfekndMHt általában » 
dolgozók éIett*inrooaJá»*k
«animálják.



KOLOZSVÁR. —• A Marianum közűi itt van HHf igazgató, aki sorsáról később történik intézke- 
homlokzatán az uj felírás: „Bo_ tervrajzzal a kezében tárgyal a dés. Egy bizottság intézi ezeknek 
lyai Tudományegyetem". A folyo. munkásokkal és az egyetem alkal- a gyűjteményeknek ügyét- s bizo. 
'sókon s az udvaron ládákban makottaival. A tervrajzot Szabó nyara ezek is iskolák tulajdonába

■ könyveket, cipelnek , a költözködést Attila professzortól kapta. Ugyan mennek át.
végző munkások. A lépcsőkön bu. is a Marianum a bölcsészet_nyelv A földszinten lesz a dékáni hj-
tórokat visznek felfelé. A bejárat és történelmi intézet otthona lesz, vatal. Kivéve az egyelőre itt ma-
Mária-hzebfa eltűnt Magukkal s ezenkívül a hátsó épületben itt radó állami elemi i&olát, az
vitték áz apácák a kláuzurába, talál' elhelyezést az egyetemi egész földszintet és emeletet az
amely a .Társadalomtudományi In- leányotthon és a legfelső emeleten első épületben az egyetem tantér, 
tézet otthona lesz abban a perc, az „Ocskó Teréz" népi leánykol- 
ben, ahogy az apácáknak megfe- légium is,.
lelő lakást találnak. A szenteltvíz. .
tartókat, feszületeket és egyéb NÉGY NAPIG e]sg emeleten a magyar nyelvtu-

;vallásos kegyszereket is az aoá. DOLGOZOTT, dományi és .irodalomtörténeti in.
.rók kapták meg. akik behúzódtak amíg felvették. aZ intézet leltárát valamint a román lektorá.
hét -lakattal zárt, titokzatos lég- A íberendezéá részben az egyete- a könyvtár. Ugyancsak az
körű klauzurájukba és úgy várják mé, részben -pedig az arra rászo. Fe a. lélektant és

A további intézkedést. Zárt vilá_ ruló iskoláké lesz. A leltárba min-mtézet is. ;A második 
gukbn kívül azonban forr és. árad dérit felvettek, kivéve a tenné- ®?e a tervek szennt a Wasz. 

'az élét. Terveket valósítanak meg szetrajzi, fizikai, növény és állat- szikai-filoicgiar mt^etet, a rége-
■ a Bolyai Egy etem emberei, akik tani gyüjtéményeket, - melyeknek f rórténeti inte_

Mint már emlitettükj a klauzu.
ra helyiségeibe kerül a Társada
lomtudományi Intézet s emellett 
az orosz és szláv nyelvtudományi 
intézetek is.

A legmozgalmasabb élét a hát
só épületben levő - Oeskó Teréz 
leányotthonban van. Máris sok 
fiatal leány lakik itt, főleg bök 
csészék, de vannak itt közgazdá
szok, vegyészek és matematikusok 
is. akik a vizsgaszesszióra érkéz, 
tek — 50—60 fiatal leány otfho.

mei és irodái foglalják majd el. 
Az épület balszárnyában lesz a 
német-angol_francia intézet, az

dományi és irodalomtörténeti in.

Á MNSz központi közművelődési 
■bizottságának közleménye

Néni ‘ nípi éntíd£arok. elszigete. nává válik ebben a tanévben a
kozponh közmű., lodes helyett minden művészi Marianum volt internátusi helyi- 

' • ai “agyar képességükkel bekapcsolódnak-a sége, ahol a régi, merev szabá-
■'iJít?““^esevel kapcso- dolgozók felvilágosításába es lyokhoz kötött, zárt és a világtól 

•a\TO^etkPzOi taJekoztató mozgósításába a szocializmusért elhatárolt élet, cselekvő fiatalok
■ -B^totía • kiî’ W karc megerősítése érdeké, kiteljesülő életévé változik át

A MN öz, országszerte.. folyó .ben. Ezért tartjuk helyesnek, ha
^țszervp^si munkálataival kap. . a-dalosversenyek sem önállóak, nn • 
^>latș>an elérkezett az ideje a ■ hanem szervesen beilleszkednék Kffl'-mmM|I|N "'MH'fflH 

..- ■romamar magyar énekkarok át- a tömegeink öntudatát fokozó, 
. repdpzésenek is. Ennél áz átren- ' vérsényékbe. Kívánatosnak tart- 
j dezeshél az' "országos Petőfi. 1 juk, hogy a Bartók Béla Dalos- 

snarösyásárhelyi. záró- szövetség"elhalasztott országos 
fiafaiwatánalt elvi alapjára he- jialpsversenyét az uj Petőit 
lyezkedunk. E szerint „tudató- versenyekbe illesszük be. 
san kívánjuk fejleszteni a Bar- ... ; * t ,•
tók eg Kodály'szellemében meg ' \ M áttervezésével
ujhódott magyar népi dalt és ' kapcsolatban * MNSz nepmüye- 
zenét, hogy dolgozó földműves-, íesl figyetmeztet
ségünk és a társadalmi fejlődés h?gy a Bart^ Bela Dal?sT
élén járó munkásság harcának 8SÖVets®- alapszabályai szennt 
és munkájának a Román Nép- nem^adsat külön jogi alapot 
köztársaságot épitő . üzemi és e^etlen énekkarnak sem és így 
mezei versenyeknek, az önkén
tes munkabrigádoknak, a mun
ka hőseinek és a politikai éber
ségnek művészi kifejezésévé 
váljék».-

Á MNSz központi népművelé
si ügyosztálya a Petöftverseny 
sáróhatárózata szeUernében hely 

; telennek táró minden dalköri el
zárkózást. Az énekkarok csak 

; akkor tudják uj hivatásukat ko
molyan teljesíteni, ha akár 

; mint a szakszervezeti munkás
ság énekkarai. akár pedig mint 

■ a MNSz népi énekkarai működ
nek tovább. Szükségesnek tart
juk ezért, hogy mindazok az 
énekkarok, amelyek eddig som 
a srokszervozel ekhez, sem pedig 
a MNSz kereteihez nem tartoz
tak, döntsenek hovatartozásuk 
felöl s illeszkedjenek be vagv a . vei is kifejezésre juttatja e gyű. 
munkáskórusok, vagy a MNSz lések népi demokratikus jelen
népi énekkarai közé. tőségét, mind a Román Népköz.

A MNSz minden városi és fa. társaság mind pedig a ma.
- Inai szervezetében megszerve. gyár nemzetiség szempontjából.

A Magyar Köztársaság val
lás- és közoktatásügyi miniszté
riuma sajtószolgálat ónak a tá
jékoztatója Írja:

,,A magyar diákok soha olyan 
lelkesedéssel, fegyelmezetten és 
nagy tömegben nem, vonultak 
fel Magyarországon' mint az 
iskolák ezévi ünnepélyes meg
nyitásának napján. Az uj mun
kára, uj tanulásra készülődő if
júság boldog őrömmel hordoz
ta körül a városokban jelmon- 
latait: ,,Tanulj jobban, tanulj 
többet* magadért és hazádért 
tanulsz*.

Az uj tanév első napján, mi
kor a diákok a szülők kíséreté
ben megbeszélésekre ültek ősz- 
sze az iskolák nevelőivel, a pe
dagógus már önérzetesen szá
molhatott be az uj iskolai év 
kilátásairól:

— A magyar közművelődés 
történetének legjelentősebb kor
szakához érkeztünk ezen a na
pon — mondották a tanítók, ta
nárok Magyarország minden is
kolájában. — Ez év szeptembe
rére befejeztük a népi demo
krácia uj iskolatípusának, ag 
általános iskolának kiépítését. 
A magyar nép kezébe vette 
közoktatása egész szervezetének 
irányítását' megjelentek az ál
talános iskola összes osztályai
nak tankönyvei, a dolgozó ma
gyar nép pedig, hatalmas tár
sadalmi tömegmozgalommal, 
rendbehozta, kitatarozta* feldí
szítette .iskoláit.

Ebben az évben megnyíltak 
az általános iskola utolsó osz
tályai s ezzel a magyar közok
tatásügyi kormányzat biztosí
totta a legszélesebb néprétegek 
számára is a magasszinvonalu, 
egységes, ingyenes és kötelező 
közoktatást. Ezekben az isko
lákban már nemcsak a betűve
tést és az egyszer-egyet tanul
ják a munkások és parasztok

■F

nem adsat külön jogi alapot

gyermekei, hanem megismer
kednek a magyar és külföldi 
művelődés jelentős eredményei
vel is. Az általános iskolák mel
lett lércsijlt diákotthonokkal a 
magyar népi demokrácia közok
tatásügyi minisztériuma bizto
sította a központoktól távoleső 
anyák és falvak népének a köz
oktatásba való bekapcsolódá
sát is.

*,A magyar nép kezébe vette 
a felekezeti iskolák irányítói" 
sát.*‘ Döntő lépés volt ez az 
egységes magyar közoktatás 
megteremtése felé. A ,,Dolgp 
zók az iskoláért'* címen nr. 
társadalmi mozgalom indul' . 
háromezernyi volt felekezeti 
romos iskola újjáépítésére. Eb
ben a mozgalomban résztvett a 
kormány, a demokratikus szer
vezetek. a pedagógusok és az 
egész dolgozó nép. A *,Dolgö- 

< zók az iskoláért'* mozgalom az 
uj iskolaév megnyitásáig mint
egy 2500 iskolát hozott rendbe, 
illetve épített újjá. Érdekes 
megemlíteni, hogy a 2500 isko
lából 576-ot az állam, 741-et.a 
helyi bizottságok, 400-at a Szálé 
szervezeti Tanács* 250-et a Ma
gyar Dolgozók Pártja tagjaiból 
alakult falujárók építettek új
já. Sok romos iskolát a keres
kedők érdekképviselete, a de
mokratikus nők szövetsége, a 
Vöröskereszt, valamint ifjúsági 
és mezőgazdasági érdekképvise
letek taajai hoztak rendbe, il
letve építettek újjá.

Azok a tanulók* tanárok és 
tanítók, akik az évnyitón átlépd 
ték az iskola küszöbét, tudják, 
és érzik, hogy az újjáépített fa
lak között újszellemü tanítási 
uj élet kezdődik. Ezentúl a ta
nulás nem öncél* nemcsak az 
urak, g jómódúak kiváltsága, 
hanem a dolgozó nép legtermé
szetesebb joga.*'

a négyéves fennállását ünneplő ARLUS
KOLOZSVÁR. — Az ARLUS, a tokai. Épp ezért az ARLUS a követ- sait, kultúráját és éleiét 

azovjet-román barátság élharcosai kező gondolatok tudatosításáért ‘ 
által alapított egyesület, amely mint '-küzd:

1. A Szovjetunió a Román Nép
köztársaság megalakításának döntő 
tényezője.

2. A Jlomán Népköztársaság füg
getlenségét szuverenitását és terű-’ ARLUȘ-nak nálunk's most van ala- 
rületi egységét a Szovjetunió segit- kulóban újabb 6 alosztály, melyeket 
sége biztosítja. a kongresszus napjáig meg is való-

3. A Népköztársaság gazdasági sitanak. A kolozsvári fióknak több, 
függetlenségét a Szovjetunió segit- mint 35 ezer tagja van. Az egye
ségével valósítja meg.

4. A Népköztársaság szociális 
megvalósításai kizárólag a Szovjet
unió segítségével voltak véghezvi
hetők.

íme röviden a román-szovjet ba
rátság hatalmas eredményei. Nem 
csoda, ha a Népköztársaság népe 
minden lehető alkalomkor kifejezi 
ezért a szovjet nép iránti háláját és legteljesebb siker jegyében zajlik 
szeretetét és azt a kívánságát, hogy majd le. A körelevelet Manolescu 
megismerje e nagy nép megvalósító- tábornok irta alá.

... ..  .....Bili Hl

ismeretes, a Szovjetunió és Románia 
népet közötti barátság elmélyítését 
tűzte ki célul, rövidesen négyéves 
fennállását ünnepli.

A nagyjelentőségű évfordulót az 
ARLUS . országos . kongresszussal 
köti össze. A második ARLUS kon
gresszus előkészületére nagyarányú 
munka folyik országszerte. Termé
szetes, hogy az ARLUS kolozsvári 
fiókja is kiveszi részét éhből a mun
kából.

Az utolsó négy évben az ország 
népe felismerte a Szovjetunióval lé- 
tesűlt^baráti viszony rendkívüli elő
nyeit. A szovjet nép, mely legjobb 
fialt áldozta fel Románia népeinek

Az ARLÎhg kolozsvári fiókja te 
bekapcsolódik e munkába. Külön
böző szakosztályokra tagozódott 
egyesületének csak a nagyobb üze
mekben több, mint 2600 tagja van. 
Tizennégy szakosztálya működik áz

a karnagyképzés, valamint ze
nei anyagellátás terén a jövő
ben csakis a MNSz népi ériek-

: karainak, vagy a szakszervezeti 
énekkaroknak állhat rendelkező, 
sere. Ilyen értelemben a Bar
tók Béla Dalossző vétség, mint a 
kolozsvári Zeneművészeti Főis
kolával és a MNSz központi 
népművelési ügyosztályával szo
rosan együttműködő népzenei 
szervezet, csakis szakmai irá_ felszabadításáért, nagylelkűen jött 

. nyitó munkát fejt ki, de semmi
féle szervezeti működést nem 
folytathat

Az énekkarok kérdésének ron 
dezésével kapcsolatban, a MNSz 
október folyamán mozgósítja 
minden énekkarát a megyei ve
zetőségválasztó gyűlésekre és 
a népi énekkarok dalmüvészeté.

sület- nagy eredményeit ez a szám 
is bizonyítja. Az ARLUS kizárólag 
tagdíjakból tartja fenn magát.

A kolozsvári ARLUS fiók, a kon
gresszus közeledtével körelevelet bo
csátott közre, melyben kifejezi re
ményét annak, hogy a munka a jö
vőben csak fokozódni fog, valamint 
azt, hogy a második kongresszus a

Kivánsaghang versenyt rendes 
Kolozsváron az ARLUS

KOLOZSVÁR. — Az ARLUS vá
rosi köreinek szervezésében szep
tember 26-án, vasárnap délután 4 
és este fél 8 órai kezdettel kiván- 

• sághangversenyt rendez a Diákház 
nagytermében. A hangversenyen 
közreműködnek a román és magyar 
népopera és színházak népszerű mü- 

'vészci. A hangverseny szereplői: 
Anca Lta, Arohtr Olimpia, Crrak 
Erzsébet, Comlosan Nella, Krémer 
Monti, Husii Null, Sailay Margit, 
ÜZiiáíwi Livin, Csóka József, Fara- 
ianu ion, Dragomir Péter, Jarosevici

| VILÁGOSSÁG

György, Jarotzky Alexandra, Pus
kás Béla, Racolta Alexandra Sebest 
Péter, Suyár Jenő, Aurel Vizitiu, 
Perényt János, a Kollár-kvartett, 
Topán Lulu és Szaboray Zoltán, a 
Cscrminsckp-táncospár, a Román 
Opera balettkara, a katonai művész
együttes, a Román Opera ARLUS- 
körének művészcsoportja, a „Test
vériség" ének- és zenekar. A hatal
mas műsort Faraianu Ion és Márton 
János konferálják, zongorán Vlitkyné 
és Szabó Ica kisér. A nagy érdeklő
dést keltő hangversenyekre az 
ARLUS helyiségében és a Fórum 
rno7.l büfféjében lehet Jegyet vál
tani.

országunk segítségére a legnehezebb 
években. Természetes hát, hogy or
szágunk népe meg akarja ismerni 
annak a hatalmas népnek életét és 
kultúráját, melytől a reakciós kor
mányok teljesen elzárták.

A román-szovjet barátság kiala
kulása nem véletlen. Kezdete szá
zadok homályába nyúlik, amikor a 
román nép barátságban élt a keleti 
szláv népekkel, A román állam, füg
getlenségét a hősi orosz katonáknak 
köszönhette. A román-orosz barátság 
tehát hagyomány, melyet a dicsősé
ges Vörös Hadsereg felszabadító 

. harcai csak megerősítettek.
A reakciós uralmak erőszakkal 

próbálták széttépni c barátság fona
lát, a nép akarata ellenére. 1044 
augusztus 23-a azonban gyökeresen 
megváltoztatta a helyzetet. A nép 
akarata érvényesült, azé a népé, 
amely most barátjának és hatalmas 
szövetségesének - tudja a Szovjet
uniót.

E barátságot azonban ápolni kell, 
annál is inkább, mert a reakció 
még Igen tevékeny, a elkeseredve 
küzd a román-szovjet megbékélés 
gondolata ellen. A népnek ezeket az 
ellenségeit kímélet nélkül le kell 
győzni és le kell leplezni.

E cél érdekében az ARLUS min
den területen megkettőti tevékeny
ségét. Tagjai tömegesen dolgoznak 
azon, hogy kimélyitsék a Srovjct- 
unióval való barátságot és kapcsola-

Falulátogatáson a kolozsmecryei 
MNSz szinjátszócsopcrtja

KOLOZSVÁR. — A MNSz kolozs- 
megyei szinjntszóosoportja kitartóan 
folytatja népművelő munkáját

A szinjátszócsoport szoptembo 
12*én román—mugynr műsorral felké
szülve Hidalmást látogatta meg, hogy 
ezáltal js a két nép közti barátságot 
elmélyítse. A vegycsajkn lakosság a 
termet zsúfolásig megtelve nézte vé- 
g:g (iárdonyitól Fehér Anna és Gri- 
gorcscntól A szív törvénye cimü szín
müveket. Ugyanezekkel a dani-lrnkkal 
«izopti.'rr.'ber 19-én a színjátszók Zen
telkén és Kalotaszentkirályon járul
tak hozzá n kulturszinvonal emelé
séhez.

Szeptember 26-án n jnükedvelőgár-* 
da Nagyaánnásra tervez kiszállást.

A megyei közművelődési bizottság 
n Rzinjátszócsoportjánnk fejlesztését 
elsőrangú feladatának tekinti. E cél-

bál indított be szeptember 6-i kezdet
tel 12 hetes — Iveti egy próbás — 
művészképző tan folyamot, melynek 
előadói az Állami Magyar Színház 
művészeiből kerülnek ki.

Mozik műsora:
KOLOZSVÁR:

CAPITOL: Grant kapitány gyer
mekei.

FORUM: Hajnalhasadós.
POPULAR: tl'.yn.lhatadAx.
SELECT: I/ju tehclseock. Szep

tember 24-cn szakszervezeti tagok
nak 50 százalékos kedvezmény.

URANIA: Bogdan a vasöklü. 50 
százalékos szakszervezeti nap; Pén
tek.

NAGYVÁRAD:
CORSO: Az ty feli.
SCALA: Halhatatlan szeret»*. 
TRANSILVANIA; Gorilla.
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az angolszász-blokk törvénytelen javaslatai 
— állapította meg Visinszkij szovjet főmesbizott

Amint a Rador távirati iroda több olyan, kérdés, amik élesen csapatait visszavonja Észak-Ko. 
jelenti, az Egyesült Nemzetek ellentétben állottak az ENSz Alap. — 
közgyűlésének párisi, harmadik okmányának elveivel. A főbizott- 
ülés3zakan;ik szerdai tanácskozó- ság ezeket is elfogadta, nem véve 
sain az ülésszak napirendjét vitat- figyelembe a szovjet ég lengyel 
ta meg a főbizottság. Az elmúlt küldöttség határozott és jól meg- 
ülésszak idejéu az Egyesült Álla- alapozott érveit Ilyen volt pél. 
moknak engedelmeskedő többség dául az úgynevezett balkáni vizs- 
egész sor törvénytelen szervet lé- gálóbizottság jelentésének beikta- 
tesitett melyeknek kizárólag az tása a napirendre. Mint ismere- 

x volt a céljuk, hogy az USA külpo. tes, a balkáni vizsgálóbizottságot 
A litikai érdekeit szolgálják. Ez lo- —lJ- —•— ------- -------
’ gikusan odavezetett, hogy ezen az 

ülésszakon az . angol-amerikai 
blokk kitartson amellett hogy 
tárgyalni kell © törvénytelenül lé
tesített bizottságok, az úgyneve
zett időközi bizottság, a balkáni 
bizottság és a koreai bizottság je
lentését. Közismert, hogy a Szov. 
jetunió és a keleteurópai orszá
gok a legutóbbi ülésszakon kere
ken yissr/rutasitották ezeknek asz 
ügynölisógelrnelí a munkájában 
Váló részvételt tekintettel arra, 
hogy az ezekre rótt feladatok el- 
lentétesek az Egyesült Nemzetek 
Alapokmányának elveivel. Ennek 
ellenére az amerikai blokk képvi
selői kitartottak amellett., hogy a 
közgyűlés most folj-'ó harmadik 
ülésszakának napirendjére fel 
kell venni ezeknek a bizottságok
nak jelentéseit, ami nyilvánvaló 
megsértése az ENSz Alapokmá
nyának.

A szerdai vitában a szovjet 
küldöttség világosan kimutatta, 
hogy ez a, vonalvezetés igen súlyos 
következményekkel jár. mivel alá
ássa az Egyesült Nemzetek Szer
vezetének alapjait.

Láthatóan' megmutatkozott az 
angol-amerikai blokk képviselői
nek a vágya az Egyesült Nemze
tek Alapokmányának megváltozta
tására abban a javaslatban, amit 
az, argentin kiküldött terjesztett 
elő. Az argentin delegátus azt 
kérte,, hogy napirendi pontként 
iktassák be azt a javaslatát, hogy 
fel kell venni ENSz.be azokat 
az államokat, melyeknek felvételi 
kérését a Biztonsági Tanácsban 
hét szavazat támogatta.

Andrej Januarevics Visinszkij 
szovjet fcdelegátug meggyőző mó
don mutatott rá arra, hogy ez a 
javaslat teljesen ellentétes az 
Alapokmánnyal, mivel csak azok 
az államok vehetők fel az ENSz 
tagjai sorába, melyeket a Bizton
sági Tar á cs java solt s a hét meg. 
erősítő szavazat között ott kell 
lennie :>■ BT .öt állandó fng?a sza
vazatának. Loszegezte, hogy vitát 
folytatni olyan államok felvételé
nek kérdéséről; mojveket nem 
ajánlott a B’ztonsági Tanács, ön. 
kenveskedés* íelent s dn—vn Hl 
sértése az ENSz Alapokmányának. 
Visinszkij p-t javasolta, hogy e^t 
a kérdést töröljék a tárgysorozat
ról.

A szövir>t kiküldött érv«l oly 
döntő súlynak vol‘nk, hogy még 
Snaak belga, kiküldött In politikai 
bízottsác elnöke) és ausz
tráliai kiküMött (az iilóscak el
nököl sem meréa"clték fáTT>og"tn| 
az argentin javaslatot. K6nvto1a- 
pek voltak Ő1: Is art' kiválóin!, 
hngv ezt n töröl iók n
tórrrvcoroznt.ól Elekor Anniin 
nn erikaI f'dnlcgátus íött. nv ap- 
rcnfln kikl>ld;üt soaltségére. han
goztatva. ham,’' nem ólm’t r^szla- 
feson megvitatni jogi kérdéseket 
s n főbizottságnak nincsen rn"". 
hat-ilmazóca nrrn horv a közgvü. 
lérvolt hí~onyos tórg’’soroznf í 
naplóknak n nnpir'g’drrl való 
far’^s^t jnvncoHa. Ugranákkor 
azonban Auci’H rom lrdn''o1tn 
rno". miért kell n tárgvsornznfba 
bciktn’ni ez nwiín jnvaslatot.

Az argentin javaslat az Alapok, 
mány ilyen gyökeres mcgváltoz- 
tatáráro igen határozott cl'cnal. 
fiúba ütközött és az. nmcrikni vé
dekezés olvnnnyira megalapozót, 
lan volt, hrr-v az argentin jtivna. 
latot mindössze rgvctlon szavn- 
yattöbbséggel sikerült keresztül
vinni.

Ezután sorra kerültek n tórgy- 
»r>-oznt többi nonttaí. Vlizötfük

Mint ismere

reábóL
A szovjet küldöttség vezetője 

visszautasította azt a javaslatot 
is, hogy vegyék fel a napirendre 
az időközi bizottság jelentéseit, 
mivel ez a bizottság törvénytelen 
ügynökség, melyet a közgyűlés 
mull ülésszakán alakítottak meg 
a szovjet és más küldöttségek ki
fogásai ellenére.

A közgyűlés többségének célza-a mult ülésszakon létesítették az 
amerikai kiküldött követelésére s t°s magatartása akkor.vált a leg
eim ek egyetlen célja az amerikai 
érdekek kiszolgálása Görögország
ban. Szembeszállva a balkáni 
vizsgálóbizottság jelentésének a 
napirendre való felvételével, .Vi
sinszkij szovjet kiküldött kimu. 
tatta, hogy ez a bizottság valójá
ban törvényiek® ügynökség, mely ják feíül a nagyhatalmak egyhan» 
Iábbal tiporja az államok szuveré- gu döntésének elvét a Biztonsági 
nitésának elvét. A koreai vizs- Tanácsban, 
gálóbizottság jelentésének a na
pirendre való felvétele ellen tilta
kozva, hogy ezt a bizottságot ig 
az ENSz Alapokmány elveinek 
megsértésével létesítették. A ko
reai kérdés megvitatása n©m tar
tozik az Egyesült Nemzetek köz
gyűlése elé, mivel e jól ismert. 
Koreát illető egyezmény határo
zottan kimondja, hogy ezt a kér
dést közvetlen tárgyalásoltkal kell _ 
megoldania a Szovjetuniónak és lés napirendjén hagyja azt az ár
az Egyesült Államoknak. Sőt ezt gentin javaslatot, mely egy külön 
a kérdést, már egj-általán nem közgyűlés összehívását kívánja 
kell felvenni a napirendre, mivel ENSz Alapokmány megváltozfatá- 
a Szovjetunió agy döntött, hogy gára.

nyilvánvalóbbá, amikor azt az 
argentin javaslatot vették tárgya
lás alá, hogy vegyék fel a köz
gyűlés napirendjére egy értekezlet 
összehívását az ENSz Alapokmány 
fontos alapelveinek megváltozta
tására, igy többek között vizsgál-

Szembeszállva az argentin ja. 
vaslattal, Visinszkij hangsúlyozta, 
hogy o javaslat elfogadása magát 
az Egyesült Nemzetek Szervezete 
létét fenyegetné. Leszegezte, 
hogy ‘a szovjet küldöttség nem 
hajlandó részt venni az ENSz ré
szére ilyen nagy veszélyt jelentő 
akcióban. * '

Szavazattöbbséggel a főbizott
ság úgy döntött, hogy a közgyü.

Lodeh posztót mindenki vásá
rolhat pont jegyének megfelelő 
szelvénye alapján.

Néhány nap múlva bevonul 
az 1948-as korosztály. Ez az 
esemény különös feladatokat ró 
a tömegszervezetekre, elsősor
ban azt, hogy felvilágosítsák a 
bevonuló ifjakat arról, hogy mit 
jelent a Román Népköztársaság 
hadseregének ■ tagja lenni. .

A bevonuló ifjaknak tudniok 
kell azt — és bevonulásukkor 
érezni is fogják —, hogy a had
sereg ma az övék, a nép hadse
rege. Célja a katonai kiképzé
sen túl az öntudatos munásne- 
velés. Becsületes, békeszerető 
dolgozókat nevelni a népnek, a 
nép fiaiból, Mindezek mellett 
szakképzést: is nyújt a hadse
reg. Gépkocsivezetőkké, szere
lőkké képezik ki a bevonuló fa- 

. lusi ifjakat, akik ezt a tudásu
kat, visszatérve otthonaikba, a 
mindjobban gépesített mezőgaz
daságban érvényesíteni tudják.

A mult tőkés-földesúri rend
szerében, a katonai szolgálatra 
bevonuló ifjút nem vették em
ber számba. Az akkori katonai 
nevelésnek az volt a célja, 
hogy szétzúzza a bevonult mun
kás- és parasztifjak önérzetét, 
géppé alakítsa • őket át, eszközzé 
a tőkés-földesúri rendszer kezé
ben,:. Elérték ezt a rossz bánás
móddal, a folytonos és megaláz 
zó büntetésekkel, a katonák lel
ki és testi erejének kihasználá
sával. Megtörtént az is, hogy a 
katonákat bérbe adták ki birto
kosoknak s a munkájukért já
ró ellenszolgáltatásból minden
ki más részesült’ csak éppen az 
nem, akt megdolgozott érte: a 
katona. A legkegyetlenebb, a 
legaljasabb kihasználása volt ez 
az embernek. .

Természetes, hogy ilyen szol
gálati viszonyok között az ifjak 
rettegtek a katonáskodástól’ fél
tek a megalázó élettől.

Ma uj hadsereg, uj szellem, 
uj élet várja a bevonulókat. Meg
változtak a körülmények, a tő-. 
kés-földesuri rendszer.szétzúzá
sával’ a Román Népköztársaság 
megalakításával, a hatalom a 
névé és a népé a hadsereg is. 
A városi és falusi dolgozók 

mánvok megvédését és tovább-
 - ..

fejlesztését szolgálja. A nép 
hadseregének feladata, hogy 
megvédje nemzeti függetlensé
günket és önállóságunkat a le
tűnt uralkodó osztályok és az 
angolszász imperializmus Zsolti
jában álló árulók népellenes kí
sérletei ellen.

Az 1948-as korosztály, bevo
nulása fontos időpontban tör
ténik. Akkor, amikor az orszá
got építő munkásosztály’ élén .a 
Román Munkáspárttal, lerakta 
a szociálizmus alapköveit. Ez a 
tény azt a feladatot rója a be
vonuló ijjakra, hogy becsület
tel, minden tehetségükkel és tu
dásukkal szolgálják g hadsere
gen keresztül hazájukat: a szo
ciálizmus utján haladó Román 
Népköztársaságot,

Az uj hadsereg a közkatoné- 
ra van felépítve, a dolgozó nép 
bevonuló fiaira. Éppen ezért a. 
bevonuló teljes. emberként lép 
be a hadseregbe’ jogai teljés 
birtokában. Választhat és vá
lasztható, tevékenyen résztvesz 
a hadsereg ügyeinek" intézésé
ben. A laktanyába belépő ifjú 
egy hatalmas munkaközösség 
tagjává válik, ahol egymást ok
tatják. egymástól tanulnák: föl
készülnek az életre, hogy lesze
relésük után minél hasznosabb 
tagjai lehessenek a szocializ
must építő társadalomnak.

Mindezeken túl szolgálja a 
demokratikus népi hadsereg a@ 
együttélő népek barátságát is. 
A Román Népköztársaságban 
élő nemzetiségek ifjai megis
merik és a közös munkán ke
resztül megbecsülik egymást.

A bevonuló magyar ifjakra 
az a feladat hárul* hogy azt ffi 
becsületes munkát, amit a ro
mániai magyar dolgozók 'a pol
gári életben a Román Népköz
társaság építéséért folytatrípk, 
ők a hadsereg kebelében .végez
zék el, hogy az ottan összes je
lenlévőkkel együtt vállvetve . 
munkálkodjanak a haladásért, 
a békéért’ a jobb jövőért, a szo
cializmusért. Legyenek büszkék 

_ _ arra ifjaink. hogy a Román
hadserege a 'demokratikus vív- Népköztársaság hadseregének

" e- ^z-, • tagjai lehetnek!BUKAREST — Az iparügyi 
minisztérium tanulmányi és terv
gazdálkodási igazgatósága elren
delte. hogy valahányszor a CEN- 
TROCOM cipőtalpat utal ki a 
pontjegyre árusító vállalatoknak, 
azok a talpat az A és B jelzésű 
jegyek F szelvényére osztják ki. 
Ez a szelvény egyetlen pár 30 
gramos bőrtalp vásárlására jogo
sít. A szelvényeket az érvényben 
levő szabályok szerint kell elszá
molni.

A ,>ljoden“ nevű posztó szétosz
tása most kezdődik az irányított 
áru forgalombahozásával foglal
kozó áruházak között. A Lodent 
egyesitelték az öltönyszövetekkel 
és méteréért 23 pontot kell adni.

Az irányított árut forgalomba 
hozó áruházakat értesítetek»hogy 
a fenti rendelkezések szerint jár
janak el, valahányszor ilyen árut 
kapnak szétosztás végett.

A fenti' rendelkezések értelmé
ben, cipőtalpat csak a földalatt vetkező jegyzéket nyújtották át: 
dolgozó és nehéz testimunkások- — A bukaresti törők nagykii- 
nak nyilvánított dolgozók kap- vétség egyes tisztviselői, diplomá
nak- akiknek A, illetve B jelzésű ciai tisztviselőkként élvezett ki- 
élclmiszcrjcgycik és \ ...... . . .......... ...... v-«>-- •
könyveik vannak. dolmében megengedhetetlen, terv, megállapította, hogy ebben a bu-

I 
jegfyatéfceí intézett TöriSlsorszáMltóz 

a bukaresti török nagykövetség három tisztviselőjének 
visszahívását követeli

f
karesti tőrök nagykövetség egyes 
tisztviselői is szerepet játszottak. 
Resztvettek úgy a szökési kísérlet 
előkészítésében, mint azokban a 
cselekményekben, amelyeket a 
kalandoroknak és valutaüzéreknek 
ez a csoportja eéthozérésiik után, 
vagyis török területen szándéka, 
zott végrehajtant

— A fentemlitett szökevény
csoport ellen indított büntető per 
1948 augusztus 11—17-én meg
tartott tárgyalásán a vádlottak 
nyilatkozataiból és a tanúvallo
másokból kétséget kizáró módon 
kiderült, hogy a )égi utón terve, 

vásárlási váltságajk és mentelmi joguk vé- lefolytatott vizsgálat kétségkívül zett szökést hazil Csiloglu Török-

BUKAREST. — A román kor- szerű tevékenységet fejtettek ki 
mány megállapította azt,' hogy a és ezzel támogatták a Román 
bukaresti török követség egyes Népköztársaság törvényeinek meg 
tagjai az ország törvényeinek szegőit. Elősegítették őket abban, 
megszegésében bűnözőknek támo- hogy a büntetés alól magukat ki- 
gatást nyújtottak és ezzel meg- . ...... *
sértették a legelemibb diplomáciai 
szokásokat. Ezért a cselekményért 
kérte a török nagykövetség há
rom tagjának visszarendelését.

Kemal Sayit, Törökország bu
karesti ügyvivőjét a külügymí- 
nisztériumba kérették, aho] a kö-

LEGÚJABB

vonva, Törökországba szökjenek 
hogy ott a Román Népköztársaság 
ellen folytatott rágalmi hadjárat
ban használják fel Őket.

— A legutóbbi légi utón törté
nő szökési kísérlettel kapcsolat
ban — amelyet egy kalandorok, 
ból és valutaüzérekből álló cső 
port kísérelt meg Fuagj Ahmed 
és Majrculcșcu repülőtiszt vezeté
sével — az illetékes szervek által

I Itínai'szabadságharcosok e'foglaliák 
Csi-tal, San mag Mrosát

1IARE1N — A bulrr.rcsti rádió hírszolgálata jelenti:
A kínai szabadságharcos néphadsereg nagyszabású, SOO.OOP katonánál indított tárna ásó. n- 

titng tartomány elfoglalására alig néhány nappal az ofjenziva megindítása után máris döntő 
lagíl sikert mutathat fel. A néphadsereg csapatai behatoltok Sanhinrj tartomány fővaros t.n. ...t 
Nan-ba s a város legnagyobb részéi márle szilárdan birtokukban tartják. ,,

Csanpkájsek hadseregének szóvivője a feltett kérdésekre kénytelen volt a raj < j < 
előtt hivatalosan beismerni, hogy a kiani néphadsereg csapatai döntő csnpast ’'an,unP h"
városánál. Csi-Nan-nál a Kuomintang hadseregére. Beismerte hopp a szabadságharcos c< 
nemcsak behatoltak a városba, hanem annak nagyrészét már el is fop-aWak. A t .
ben levő várotrrészek teljesen el »annak vágva minden összeköttetéstől * már eraJc repu g p í

ország katonai tengerészeti és 
légügyi attaséja. Beszír Bclcsiog- 
lu, a török nagykövetség első tit
kára és Turgut Mcnemcncsiogln. a 
török nagykövetség első követ- 
HÓtri tűk ám közvetlen cinkosságá
val készítették elő. A román kor. 
mánv felháborodását felezi ki és 
tiltakozik n nemzetközi kapcsola
tok legelemibb szokásaival ellen
tétes eljárás ellen éü kijelenti, 
hotrv nem kívánatos a lxiknresH 
törők nagykövetség alább felso
rolt tisztviselőinek az orMÓghan 
való jelenlét»:

Mnz.il Cailoglu őrnagy, katonai 
tengerészeti és légügyi nttW,

Beszír Rclcsioglu kövnUági 
titkár.

Turgot Mcnemanc'ațin e’»t 
követség) titkár.

VILÁGOSSÁG
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BUKAREST. — * (Agerpres.) A 
Nemzeti Bank a lej szilárdságát 
jellemző jelentést tett közzé Ebből 
u jelentésből kitűnik, hogy mig a 
visszles:ámitolási hitelek összege jtt- 
r.iua iS-án közel 50 milliárd lejt tett 
ki, addig a Nemzeti Bank bankjegír

VarsBBTbea a szállj 
tási vállalatok

BUKAREST. — (Agerpres.) No
vember ‘7 tiszteletére négy nagy 
szállítási vállalat, a TÁRS (Légifor
galmi Társaság), PCA (Hajóforgal
mi), RATA (Gépjármű Szállítási 
Vállalati és a SAT (Állami Szállítási 
Vfülalui.) munkásai és technikusai 
versenyre indultak egymás között a 
termelési előirányzat legmagasabb 
teljesítményének, tulhaladására. Eb
ből az alkalomból a kikötő- és szál
lítási. vállalatok szakszervezeti egye* 
idilele íeihivást intézett a munkások
hoz és technikusokhoz, hogy dolgoz* 
zanak teljes erőfeszítéssel azért, 
hogy a versenyben elérhessék a várt 
eredményeket.

Rövidesen rnegnylHh 

q nagyváradi állsmi füszsrüzlst
Állványok nyílót. Az oszlopok köré vitrint he- 

' fveznek el.
__A nagybani árusítással foglalko 

zó állami íúszcrüzletet is most reiwr 
váljak, a Mihai Vitcazul-téren lévő 
Ulman-palotában — tájékoztat Jakab 
Miksa.

Átmegyünk a másik üzlet helyisé
géhez. Ott már előrehaladottabb ál
lapotban van az üzlethelyiség. ■

Kállai László, az épitőszövetkezet 
által kiküldött riiunkavczctő, az épít
kezések és Handel Rudolf a laÁatoa 
munkák vezetője tájékoztatnak.-

A munkálatokat korábban kezdték 
meg, mint a másik helyiségnél és elo- 
relát'hatólag október 1-ére befejezik. 
34 vegyes szakmabeli munkás dolgo
zik. Régebben is füszerüzlet volt. A 
válaszfalakat itt is lebontották.

— Az állomásról az árut villanyos 
hozza be — mondja Hándei Rudolf 
és az üzlet mögötti második utc&ban 
rakodik át az üzletbe befutó kisvas
út vagonjaiba.

Az üzlet fölötti irodában az, igaz
gatóságot keressük fel. Az üzlet snü-

NAGYVÁRAD, ~ ‘ t
emelkednek a magasba. Az úttesten 
tégla, homok halmok és redőnyük te
véinek. Mésszel, téglaporral festett 
ruhájú munkás síét a malterról. A 
homlokzaton a régi cégtáblákat bont
ják le a munkások;

A munkavezető felől érdeklődünk.
— Ott áll, az a barnaruhás — mu

tatja az egyik munkás.
Zborai Imre munkavezető tájékoz

tat az építkezések felől, A Sas-palo
tának, a régi kávéháznak a helyisé
gét, — hol később 11 üzlet volt — 
alakítják át. A Crisul állami keres
kedelmi vállalat füszerüzietének a 
helyisége lesz. A válaszfalakat lebon
tották és egyetlen teremben lesz az 
üzlet. Szeptember 17-én kezdtek hoz
zá a munkálatokhoz s valószínűség 
szerint október hónap első felében 
befejezik. Ez lesz Nagyvárad első ál
lami füszerüzlete, meiy kicsinyben!

1 árusítással foglalkozik.
’ Az akikor érkező Jakab Miksa, a 

. Szedosz szövetkezet kirakat-rendezője
.BUKAREST." - (Agerpres.) Az és az iparügyi minisztérium által'jó- elmondja, hogy a kirakatok technikai ködésr körére! tájékoztatnak

iparügyi minisrtérium határozatot fagyott termelési tervet alkui- Utóra Í Sebbe Fűszer- és âelmieikkekeț osztják
F ■ * gzét az ensrros üzletből n fiók, városi

és falusi szövetkezeteknek' valamin 
a kiskereskedők részére, A Sas-palo
tában lévő üzletből bárki szabadon 
vásárolhat szabad és racionalizált 
árat. Nagyváradon ez lesz a hanya
tlik állami üzlet, de ircmélihető, hogy 
a fűszer és élelmiszer részére még 

. állítanak fel fiókot. Egyébként most
szervezik be, hogy Szigeten, Szatiná- 
ron és Szilágysimlyón is létesítsenek 
üzleteket. ■

Örömmel fogadja Nagyvárad lakos-. 
sága az uj állami üzletek létesítését- 
A legfontosabb cikkek, az élelem és 
fűszer ok-só áron kerül majd a fo
gyasztóközönséghez. Az állami üzle
tek felállításával sikerül kiküszöböl* 
ni, a még mindig nagyszámban «mű
ködő közvetítő kereskedőket.

forgalma csak 29 milliárd lej vott. nem azokból a nemzeti jövedehnek- 
A Román Népköztársaság Nem-bői teremtette elő, amelyet a dolgo- 

zeti Bankjának jelentéséből kivilág* zók együttes erőfeszítése biztosit az 
Uk, hogy az inflációs válságban ver- országnak. Ennek a nagyfontosságu 
gőöö nyugati marshallizált államok- jelenségnek elbírálásánál figyelembe 
kai szemben a Nemzeti Bank 21 kell vennünk még azt is, hogy a 
milliárd lejjel több hitelt folyósított pénzreform és stabilizáció után a 
a piacnak, mint amennyi a bank- Nemzeti Bank csak termelési és be- 
jegyforgalma s ezt az összeget nem ruházási kölcsönökre folyósított ki
keltett a pénzverdéből fedeznie, ha- teleket.

Az állami intézmények 
nyomdái nem végezhet 
nek önálló beruházásokat

hozott, amelynek értelmében az ál- mázni, 
lami, megyei és községi intézmé
nyek, valamint a közérdekű és po
litikai szervezetek rendelkezésére j 
bocsájtott nyomdák a jövőben sem- . 
miféle . beruházást, átalakítást, fel- . 
szerelést, helyiség nagyobbitást stb. 
nem végezhetnek a grafikai ipari 
központ engedélye és az iparügyi 

(Agerpres.) A ka- minisztérium jóváhagyása nélküL

. JVowemfter 7-ére eifeé-
9z.iíl a kaláni vusol™ 

vasútit, kemence
BUKAREST. — (Agerpres.) A ka- minisztérium jóváhagyása nélkül. "BUKAREST. — (Agerpres.) Az 

lőni vasgyár munkáshi november 7-e , Az iparügyi minisztérium rende- egyes fémtárgyak kötelező fémje- 
■ ......................... ■ ' ’' leztetésével kapcsolatban, a hivata

losa lap tegnapi számában megje
lent az 1943 julius 1-i 117. számú 
rendelettörvényt módosító, a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának 
rendelettörvénye, amely a fémjelez- 
tetés alól újabb kivételeket állapit 
meg. /

A rendelettörvény értelmében a

tiszteletére bevégzik a vasolvasztó ke- ,fete utasítja az intézmények és po* 
mence építkezési munkálatait. Szep
tember 18-éig bezárólag az előirány
zott munkatervet '40 százalékkal túl- 
heiadták. Az építkezés. fémből épí
tendő részei elkészültek, a szellőzte
tő berendezésék és a belsőrész kő
műves munkálatai nagyrészben már 
elkészültek, .

litikai szervezetek által használt 
nyomdákat, hogy a jövőben közöl
jék a grafikai ipari központtal mind
azokat a statisztikai adatokat és fel
világosításokat, amelyekre a központ
nak szüksége van. Ugyanakkor kö
telesek a központ által összeállított

ADÁSVÉTEL
ELADÓ egy Pfaff varrógép, sza

bóknak is jó. Topán, Egyetem-u. 4. 
3335 

KARIKAHAJÓS varrógépet ve
szek. Iszlaí Anna, Szentpéteri-ut 2. 

3936 
, SINGER varrógép, modern, uj, el- 

z adó. Margittal füszerüzlet, György- 
falvi-üt 72. -3955
’ .JÓKARBAN: levő, harisnyszem- 
szedő gép olcsón eládó. Horea-ut 82.

• 3936
EGY balalájka eladó. ‘Cim: Unió

utca 21.. . . 3986
ÜNDERWOOD irodai írógép, ki

tűnő állapotban, eladó. Molotov 6. 
Dr. Lázár. 3983

ELADÓ egy orvosi müszerszek- 
rény, ruhaszekrény, íróasztal,' nagy 
szekrény, konyhamérleg. Molotov-u. 
14., házfelügyelőnél. 3974

ELADÓ Dörr rövid zongora, kőt 
sodrony betét, női kerékpár, könyv
állvány. Megtekinthető 8—4 óráig, 
J. Creanga-utca 10. 3944

KITŰNŐ állapotban levő 250 köb
centis .Zündapp motorkerékpár el. 
adó. Spiru Haret 10. írisz-telep.

3995

torkerékpár, azonnal eladó. Ásó-utca 
R. szám. 4503

DEJALEN pizsama, teljesen uj és 
kisebb üzletberendezés eladó. Horea 
ut 25., trafik. 4023

FÉRFIKERÉKPÁR, jóállapotban, 
eladó. Pap-utca 17. szám, házfel- 

, Ügyelő. . 4020
ELADÓ szép, uj fotell, sezlon, rá

dióasztal és kétleres főzőkemence. 
Györgyfalvi-ut 139. 4017

ELADÓ egy 100-as motorkerékpár, 
fcemklüíns. Horea-ut 28. 4012

ELADÓ pólyapárna, két huzattal.
Postakert-inca 5. szám. 4010

FORGALOMBAN levő nutótaxi 
fele rész, betegség miatt azonnal át
adó. ..Azonnal1’ jeligére. 4004

jövőben nem kell fémjeleztetni azo
kat az arany, platina és «üst tár* 
gyakat, — súlyúktól függetlenül, 
amelyekét a Román Népköztársaság 
Nemzeti Bankjának eladásra kínál
nak fel, valamint a javításra adott 
arany, platina és ezüst órákat és a 
200 gram súlynál kisebb arany és 
platina tárgyakat, amelyeket javítás 
után az aranyművesek visszaadnak.

«

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 30—50 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 
lei Cián a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej. pótdij fizetendő. Házasság-levelezés szavanként 6—10 lej. 
Szöveghirdetés szavanként 6—10 lej. Közgazdasági hirdetés szavanként 8—12 lej. Keretes hirdetések négyzet.

. centiméterenként 5—6—7—8 lej, előirt helyen 8—10—12 Lej. Nyilttér szavanként 12 lej.

SÜRGŐSEN- eladó egy külföldi, 
bokáig bizánbunda. Ugyanott 
ház is eladó, üzlethelyiséggel együtt. 
Bezerédi-utca 43. 6-os autóbuszmeg
álló, saroképület. 4008

ELADÓ egy jókarban levő' Tele
fonkén rádió. Cim: Tache Ionescu 
-45. - 4014

SZALAGFŰRÉSZ, kisméretű, el
adó. Cim a kiadóban. 4024

MODERN, gyermek sportkocsi és 
járóka eladó. Hajdu-utca 10. 4026

4-ES Ford autótaxi, üzemben le
vő, olcsón eladó. „Jóállapotban" jel
igére. 4004

KERESÜNK fél lóerős villanymo
tort, 220 woltost. Rózsa laborató
rium, &abadság-tér 27. 4029

----- EGY nagyon szép filodendron el- 
2Ó0-AS NSU, generálj a vit ott mer adő. Katona Jőzsef-utea 47. 4042

ÉLADÓ egy 44-1 lámpás Blau- 
punkt rádió. Székely Mózes-utca 8- 
Balra utolsó ajtó. 4Ct£6

ELADÓ csónakos varrógép, Mikó 
67.‘Jobbra első.ajtó. 4032

ELADÓ diófumiros háló. Malom
utca 20. - 4041

VILÁGOS hálóberendezés, dara
bonként is, eladó. Augusztus 23- 
utea 24. szám, I. emelet. 4037

SÜRGŐSEN eladó finomkivitelü, 
uj kombinált szoba. Galamb-utca 41. 
Darabonként is kapható. 4038
INGATLAN-LAKÁS

CSALÁDI okok miatt jólbevezetétt 
divatáruüzlet, forgalmas helyen át
adó. Cim a kiadóban. 3928

HÁZAT, telkeit, öröklakást akar 
venni, eladni, lakását outorral át
adni, elcserélni,- férjhezmenni, nősül
ni, iratait lemásolni? Forduljon bi
zalommal Vulkán irodához, Molotov 
24. 3573

■ c
ELADÓ 2-szer egy szoba, konyhás 

családi ház Haltai (Czakó Zsigmond) 
utca 12. Értekezni Olimpia sport
üzletben, Szabadság-tér 8. 3994

Összetört szivünk légiié- fjH Cim a kiadóban, 
lyebb fájdalmával túrta iuk, . I?T Ar,A 
hogy a .i< I ituetetlen drága 
jó éri, forrón szereteti gon-

I

dos édesapa, szerelő nagy- 
apa, após, testvér, rokon és L; 
jobarát j$!
Csonka Sándor 

nyug. ktirjegyzO 
folyó hó 22-én, este 11 órh

t

kor. visszaadta jotágos leikét
Fáj Teremtöjének. SS

Temetése folyó hó 24-én,
pá pénteken délután 4 órakor p 
F’í tesz a ház.'ongárdl temető ȘC 
|fâ kápolnájából a református É 

egyház szertartása szerint, tó 
tg» A oy«4»zol<i csolArt *hí‘; 
BK&SMBSOI
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ÜZLETHELYISÉG Főtéren beren

dezéssel együtt bérbeadó. Cim a ki
adóban. 4028

KÉT szoba, konyhás lakást kere
sek, költséget megtérítem. Malom-; 
utca 1., kosárfonó. 3811

SZOBA, konyha, éléskamrás la- 
..........  ............... .......... ‘ . Szé-

4021
■ kást keresek, költséget' téritek, 
ehenyi-tér 45., fodrász.

Textil éx lluliiitaíi Itiniparo^ k -fsakmai egyesülete 
szeptember 28-án, kedden, lórii- és nőiszabó tagjai részére 
ffíimbbképső ss akt a nfolya mot 

kezd, díjtalanul
Tárgy sorozat a következő-.

s z a k r a J z, íechnologln 
(Üvnllapoivagás, anoíúmla, 
és m&s nagyon fontos dolgok

Előadók: Jenő <>-, Varga Albert, Jelentkezni lehet
legkésőbb szeptember 27-ig Lacii Jenő h-rfszabónál, 

Molotov-utca 36 szám (volt Deák Terenc-ut.a)

GrLUlKAl

Hagy összegeket 
nyerhe', ha 
résztvesz a

ELCSERÉLNÉM sürgősen nagy
váradi, Szent László-téri két par* 
kettes szobámat, kolozsvári rendes 
lakással. Címeket Jókai-utca 5., 
Fehérváry, délután 4-től. 3987

ELADÓ sürgősen Tókörnyéke-ut 
11. számú egy szoba, konyha, szép 
kertesház 110.000 lejért. Monostori 
sörgyárnál betérni, Molnár és Pin
tér malom mellett. Érdeklődni cs^kia 
Ternó ügynökségnél, Kádár-vfe^ &

KÖLTSEGMEGTÉRITÉSSEL 
szoba, komfortos lakást keresek. 
...................... . 3966

ELADÓ beköltözhető 3 szoba, 
komfortos ház. Miron Costin 17. Er- 
zsébet-ut, tető. Érdeklődni 5—7. 4043 
■ ELCSERÉLNÉM szoba, konyha; 
éléskamra, előszobás, Artelor-utca 
21. alatt levő lakásomat nagyobbal. 
Manasturean Vasile. Költségmegté- 
ritéssel. Megtekinthető 7—8 között 
fenti címen, 4040

SZOBA, konyhás, külön telken 
levő Lakásomat elcserélném szoba, 
konyhával, város felé. Megtekinhető 
délután 4—6 között Barduseu (Sza- 
mosközi)-utca 88. , 4034

KÖZPONTBAN levő, szép, parket- 
tes szoba, bútorral átadó. Cim: Kos
suth Lajos-utca 4. Órásüzlet. 4033

EGY szoba, komfortos lakást ke
resek I. vagy II. kerületben. Cim a 
kiadóban. 4015

ELCSERÉLNÉM szoba, konyha, 
komfortos lakásomat két szobás ha
sonlóval. (Lehetőleg vasutassal.) 
Cim: Bracaeiu, Horea-ut 74.

SZOBA, konyha, éléskamra búto
rozva kiadó. Érdeklődni Szcntgyörgy 
tér 2. Kovácsnál. 4009

ÁLLAST KAPHAT

tudó
3978

KERESEK azonnalra főzni 
mindenest Cim a kiadóban. .

KISÜZEM vidéken jól bevezetett 
utazót keres. Cim a kiadóban. 4024

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchideánál, Dózsa 
György-utca 22. F.

GYAPJUFÉSÜLÉ5. Merino, tigais 
és turcana gyapjú fésülését vállal-, 
juk. Gyapjufonó, Kolozsvár, Depor- 
táltak-utja 4.' 4035

ELVESZETT arany karóra Zá* 
pólya-utcától a városházáig. Meg
találó jutalomban részesül. Cim a 
kiadóban. 4013

OPTIKER Ruhnke-féte szemüveg
tok Victoria Szövetkezet igazgató
ságánál átvehető, hirdetés dija fejé
ben. 4007

VARRÓNŐ jeligés árvalány, kér
ném eljönni pénteken este 
arra helyre és időre.

ELVESZETT pénztárca, 
Jenőné névre szóló iratokkal 
Megtaláló jutalom ellenében adja le 
Hajdu-utca 10. szám. 4026

HÁZVEZETŐNŐT, szerény otthon
ra vágyót, keres iparosember. Meg- 
beszéíés délután 3-tól. Pata-utca 42. 

4008

ugyan- 
‘4005

Réthy 
együtt

HETI

SísS T
A nagyváradi MNSz

a Visinszkij-utca 21 szám alatti nzéhházában
szeptember 25-én

nagyszabású
sorsjátékon szüreti műsoros bált rendez

ÜZEMEK KOLOZSVÁR Utó FA U-UTCA 7 SZÁM.


